



久久为功做好对口援疆工作

毛伟明率湖南省党政代表团考察对口援疆工作

本报吐鲁番讯 9月3日至6日,省委副书记、省长毛伟明率湖南省党政代表团赴新疆维吾尔自治区吐鲁番市和新疆生产建设兵团第十二师221团考察,深入贯彻落实习近平总书记关于新疆工作以及对口支援工作的重要讲话和指示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,不断开创对口援疆工作新局面。

湖南省领导张剑飞、曹志强、李民,自治区和兵团领导王国和、薛斌等出席。

湖南始终把对口援疆工作作为重要政治任务,自1998年对口支援吐鲁番市,2014年底对口支援221团以来,已累计派出10批1363名干部人才,投入资金50亿元,实施项目600余个。尤其是2023年第十批援疆工作队入疆后,投入约11.3亿元,实施项目132个,建成了一批打基础、惠民生、促发展的项目,切实增强了当地群众的获得感、幸福感。

代表团一行实地考察了市实验中学新校区、

市人民医院、高昌区幸福大院等援疆项目,观看纪录片《吐鲁番往事》,参观“八千湘女上天山”历史陈列,看望慰问湘女代表并致以崇高敬意。来到湖南省援疆前方指挥部,毛伟明感谢援疆干部人才为“民族团结一家亲”贡献的智慧和汗水。他指出,要切实扛牢重大政治责任,立足吐鲁番市和221团人民群众的所需所盼,聚焦医疗、教育、产业、科技等领域实施一批好项目、实项目,以饱满的热情、务实的作风、显著的成效,充分展现湖南援疆干部人才的良好形象。

在湖南省对口支援吐鲁番市及221团工作座谈会上,毛伟明指出,今年是自治区成立70周年,做好对口援疆工作意义重大,责任重大。要牢牢抓住“社会稳定和长治久安”新疆工作总目标,紧紧围绕“铸牢中华民族共同体意识”主线,久久为功做好对口援疆工作。要着力维护团结稳定,深入推进交往交流交融,不断提升文化润疆质效,

助力夯实社会治理基础,为新疆社会稳定和长治久安作出新贡献。着力推动共赢发展,深化经贸合作,拓展文旅合作,强化开放合作,携手推进园区共建、产业互促、产销对接。着力增进民生福祉,加大就业扶持力度,提升教育援疆实效,优化公共服务供给,持续改善群众生产生活条件。着力提升综合效益,强化规划引领,建强援疆队伍,完善工作机制,推动“组团式”支援向医疗、教育、产业、管理、科技等领域延伸。湖南将一如既往地关心关爱援疆干部人才,为大家解决后顾之忧,当好坚强后盾。

代表团一行还考察了粤新绿色(新疆)能源集团、新疆睿弘纺织等企业,毛伟明指出,要充分发挥湖南与吐鲁番的各自比较优势,促进资源互济互补,加强产业同频共振,合力谱写“湘吐一家亲、共赢新发展”的崭新篇章。

湖南日报记者孙敏坚

推进作风建设常态化长效化

常德市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开,刘家义出席并讲话

本报常德讯 7日,常德市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开,传达学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示和中央、省委党的建设工作领导小组会议精神,总结常德市学习教育开展情况,研究部署巩固拓展学习教育成果工作。中央第三指导组组长刘家义出席并讲话。中央第三指导组副组长周小莹出席,省委常委、省纪委书记魏建锋参加并讲话。

常德市委常委会会议组成人员参加会议。中央第三指导组全体成员、省委学习教育专班有关负责同志参加会议。

刘家义指出,常德市委坚决扛牢政治责任,把抓好学习教育作为首要政治任务,推动高质量学习教育的重要抓手,有力有序完成了学习教育各项任务,广大党员干部思想认识切实提升,群众观念大为增强,纪律规矩意识不断筑牢,严实作风深度淬炼、制度机制进一步健全完善,取得了明显成效,达到了预期目的。

刘家义强调,要锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,组织党员干部常态化学习,加强理论武装,筑牢思想堤坝,自觉养成严格遵守中央八项规定及其实施细则精神的好习惯,坚决打好作风建设攻坚战、持久战。要持续深入抓好问题整改整治,健全经常性发现和

解决作风问题机制,提高监督穿透力和有效性,深入推进风腐同查同治,坚决铲除“四风”问题土壤。要巩固拓展学习教育成果,完善作风建设制度机制,落实作风建设政治责任,推动干部队伍干事创业、担当作为、为民造福,为加快推动常德高质量发展注入强大动能。

魏建锋表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中央第三指导组有力指导下,常德市学习教育取得明显成效。湖南省委将深入学习贯彻习近平总书记关于重要指示精神,督促常德市委严格落实中央第三指导组的指导督导意见,坚持政治引领、固本培元,持续加强常态化作风教育;坚持动真碰硬、一抓到底,持续抓好突出问题整改整治;坚持一刻不停、一严到底,持续深化纠治“四风”顽疾;坚持以上率下、一贯到底,持续压实管党治党政治责任,巩固拓展学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化。

常德市委书记罗毅君代表常德市委总结全市学习教育开展情况,表示将以高度的政治自觉持续推动学习教育成果转化运用,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,为锚定“三个高地”、推进“二次创业”提供坚强作风保障,推动常德高质量发展取得更大成效。

湖南日报记者周映恒

共探五溪大地文旅发展新篇章

“福地怀化 懂你如家”全国影响力媒体总编辑怀化行活动启幕



安江农校。

本报记者王丽姣 怀化报道

9月7日,“福地怀化 懂你如家”全国影响力媒体总编辑怀化行活动启幕。来自北京、济南、杭州、广州以及香港等地的主流媒体总编辑、记者齐聚五溪大地,将通过实地探访、深度交流等形式,解码怀化在文旅融合、非遗传承、产业发展等领域的特色实践,以专业视角讲好怀化故事,向全国传播怀化文旅新声。

全方位展现“怀景怀乡怀味”的独特魅力

福地怀化,是一个怀景怀乡怀味的地方。这里有如诗如画的自然风光:千里沅江、巍巍雪峰,



洪江黔阳古城芙蓉楼。组图/记者周翼

是“中国九大生态良好区域之一”,被沈从文誉为“一个美得令人心痛的地方”。这里有文脉悠长的厚重底蕴:高庙遗址拉开“南方文明曙光”,屈子行吟成就“中国诗歌之源”,“西藏书”赓续中华千年文脉。这里有福泽绵延的红色印记:通道转兵、芷江受降、发明杂交水稻等重大历史事件发生于此,怀化是中国革命的福地、中华民族的福地、世界人民的福地。这里有懂你如家的开放热情:国际陆港跨越山海拥抱世界,51个民族和谐共生孕育多彩民俗风情,“福地怀化”成为令人向往的“诗和远方”。

“办一次会,兴一座城。”当湖南旅游发展大会的东风拂过五溪大地,溇水之滨正掀起文旅发展的新热潮。一批重点文旅项目加速崛起,让这片土地迎来了精彩蝶变。夜幕下的溇水河畔,《福地长歌》以“文化+科技”的巧思点亮夜空,光影流转间尽显怀化韵味;高铁南站,高速出入城门口等“城市窗口”颜值飙升,成了迎接八方宾客的亮丽名片;榆树湾历史文化街区褪去旧尘,焕发新颜,一砖一瓦都诉说着时光的故事。

此次活动期间,媒体采访团将循着怀化的历史脉络与发展足迹,踏访溇水廊道、天问岛、东盟集、五溪非遗园,走进荆坪古村、洪江古商城、高庙遗址博物馆……他们将在黔阳古城的青石板路上探寻千年文脉,在安江农校感悟“一粒种子改变世界”的袁隆平精神,在芷江受降纪念馆回望民族胜利的荣光,深度感受怀化的历史厚度、红色温度、生态美度与发展速度,全方位展现这座城市“怀景怀乡怀味”的独特魅力。

讲好“诗与远方”的湖南故事

第五届湖南旅游发展大会即将在怀化启幕,怀化市坚持以文塑旅、以旅彰文,践行了创

新务实节俭的办会新理念,探索了市场化办会的新模式,打造了一批充分体现地文化的新产品,办成了一批可感可及的民生新实事,擦亮了“福地怀化 懂你如家”的新名片。此次活动的参与媒体将以专业的视角、独特的创意、广泛的影响力,把怀化“办会兴城”之效、“办会兴业”之美、“办会惠民”之暖,转化为一篇篇有深度、有温度、有传播力的精品力作,让怀化更好地走向世界,让世界游客更好地走进湖南、走进怀化。

作为媒体团代表,河南日报报业集团副总经理兼顶端新闻董事长、大河网络传媒集团党委书记、董事长关国锋认为,此次活动不仅仅是一次采风,更是一次深度的观察与对话。在当前媒体格局深刻变革的背景下,媒体人更需要走出办公室,深入一线,贴近现实,去感受中国式现代化在基层的生动实践。怀化,作为连接多省的重要节点城市,其深厚的文化底蕴、独特的生态优势以及蓬勃的发展活力,提供了丰富的新闻素材和思考源泉。“我们期待通过这次活动,用手中的笔和镜头,发现怀化、解读怀化,向全国讲述一个真实、立体、全面的怀化新故事。”

“福地怀化 懂你如家”全国影响力媒体总编辑怀化行活动由湖南出版集团、怀化市委宣传部主办,潇湘晨报承办。此次活动既是影响力媒体与城市文旅发展的深度对话,也是怀化拓宽对外传播渠道、提升城市品牌能级的重要实践。这场双向奔赴的交流盛会,将以湖南文旅的精彩蝶变,向全国乃至全球讲好“诗与远方”的湖南故事,彰显“福地怀化 懂你如家”的城市温度与发展魅力。

湖南出版集团、怀化市委宣传部相关领导出席了此次活动的启动仪式。湖南出版集团第五届湖南旅游发展大会主题图书在启动仪式上揭幕。

湖南省最美教师

三尺讲台连织机

湘西民族职业技术学院叶水云让非遗技艺点亮学子人生

本报记者钟锦涛 长沙报道

湘西民族职业技术学院的织锦教室里,叶水云老师正俯身指导一位学生调整丝线密度。

作为首批国家级非物质文化遗产土家族织锦技艺代表性传承人、中国工艺美术大师,叶水云扎根职业教育,将讲台与织机相连,让非遗技艺成为点亮湘西学子人生的火炬。

讲织机梦,用技艺改变命运

“这里的线要匀,图案才周正。”叶水云轻声叮嘱。五年间,向树芬从连梭子都握不稳,到能独立完成复杂纹样,她的手上已磨出了厚茧。

这位因家庭变故辍学的姑娘,在叶水云的耐心指导下重拾希望。“无论我遇到什么困惑,她都会耐心细致地为我讲解。”向树芬的声音里满是感激。

生活中的关怀更让学生们铭记于心。“你太瘦了,树芬,要多吃点饭。”这句叮嘱,温暖了向树芬五年求学时光。过节不能回家,叶水云就拉她到家里吃饭,桌上总少不了湘西腊肉和自家腌的酸萝卜。

叶水云常说:“一个合格的教师,不仅自己的知识和技能要过硬,更重要的是将这些本领给更多的人,带领更多的学生和学徒在这条路上走得更好、更远。”她教的不仅是织锦与蜡染的技法,更是面对生活的勇气与底气,让每一个孩子都相信:靠着一双手、一门手艺,就能走出属于自己的路。

公益课堂,三十载初心不改

在湘西民族职业技术学院的公益课堂里,三十多张织机整齐排列。这个免费对外开放的课堂,叶水云已经坚持了三十余年。

学员杨魁飞说,叶水云从不会因为学员基础薄弱而敷衍,哪怕是再简单的打结方式,也要盯着大家练到“闭着眼睛都能打好”。

隆永姐是公益课堂最早的受益者之一。三十年前,她还是个对未来迷茫的农村姑娘。“叶老师手把手教我们挑花、织布,连吃饭都喊我们到她家去。”如今,她靠着

这门手艺负担起三个孩子的学费,让家庭过上了安稳日子。

三十年来,叶水云坚持不收取任何费用,还常常自掏腰包为困难学员提供丝线和蜡块。她的公益课堂共带动学生就业创业超3000人次,推动建设76个“乡村非遗课题”。

创新传承,让非遗走进现代生活

在凤凰古城的街巷里,湘西蜡染的世界有限公司门店总是人来人往。企业法人姚六菊是叶水云培养出的年轻徒弟,她将传统蜡染纹样与现代生活用品巧妙结合,让非遗从“博物馆里的记忆”变成“能走出去的生产力”。

在叶水云的鼓励下,姚六菊尝试将蜡染元素融入旅游商品设计,从图案简化到用途拓展,每一步创新都离不开叶老师的指导。如今,姚六菊的企业不仅让凤凰蜡染走向更广阔的市场,还带动了当地一批农村妇女就业。这种“技艺+市场”的模式,正是叶水云“以技赋能”理念的实践——她不仅教徒弟们怎么做手艺,更教他们怎么让手艺产生价值。

数字化传承让织锦走向更广阔天地

2019年开始,叶水云担纲“少数民族服装与服饰传承创新资源库——土家织锦技艺”国家职业教育精品课程教学。

她带着青年教师赵静等,前后到武陵山区近百个土家村寨调研,采集整理出200多种土家织锦纹样。线上教学资源不够,叶水云就拿出自己积攒几十年的“家底”——上百件从民间收过来的“老花”作为课程案例——拍照上传。

“叶水云老师是职教领域的杰出典范。”湘西民族职业技术学院副校长吴娟评价,“她用匠心守护文化传承,以师者情怀培育技能人才,是当之无愧的最美教师!”

如今,叶水云老师播下的种子正在生根发芽。她的学生遍布全国乃至世界,有的成为大学教授,有的成为织锦工艺大师,有的带着技艺走出国门。土家织锦这项千年技艺在新时代表发生机,织就更多希望与梦想。



叶水云指导学生学习土家织锦技艺。图/受访者提供